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Формування мовленнєвої компетентності в дітей старшого 

дошкільного віку засобами художньої літератури 

 

Постановка проблеми. Адаптація дитини до навколишнього світу та її 

соціалізація неможлива без використання мови як головного інструмента 

пізнання. Відтак мовлення як певний спосіб вираження мови передбачає 

сформованість фонетичної, лексичної, граматичної та синтаксичної 

складової.  

Відповідно до Національної доктрини розвитку особистості, 

гармонійний розвиток дитини передбачає формування мовленнєвої 

компетентності, оскільки вона є важливою для пізнавального розвитку дітей 

та соціальних досягнень, є основою особистісної культури.  

Проблемою формування мовленнєвої компетентності дошкільників 

займалися  А. Капська, О. Карпенко,  Р. Мартинова, Л. Мацько,  О. Мурашов, 

Г. Сагач, Л. Скуратівський та ін. Особливості мовленнєвого розвитку 

досліджували А. Богуш, Л. Калмикова та ін. 

Мета статті полягає в теоретичному обґрунтуванні формування 

мовленнєвої компетентності в дітей старшого дошкільного віку засобами 

художньої літератури. 

Виклад основного матеріалу. Мова є важливим інструментом 

адаптації та соціалізації особистості. Старший дошкільний вік є сенситивним 

для мовленнєвого розвитку дітей, оскільки саме в цей період поповнюється 

словниковий запас, поглиблюється розуміння семантичного значення слова, 

розвивається мовлення, здатність послідовно та логічно висловлюватись. 

Компетентність як сукупність відповідних умінь та навичок є основою 

для гармонійного розвитку особистості. Мовленнєва компетентність є 

важливою складовою адаптації та соціалізації дитини. 

Відповідно до Базового компонента дошкільної освіти, визначається 

така освітня лінія, як "Мовлення дитини", що фокусується на оволодінні 

культурою мовлення та спілкування в цілому, елементарними правилами 

спілкування, користуванні мовленням у різних видах діяльності. Основними 

складовими процесу формування мовленнєвої компетентності є такі: звукова 



культура мовлення; граматична правильність мовлення; словникова робота; 

монологічне та діалогічне мовлення. 

Мовленнєва компетентність – здатність дитини продукувати свої 

думки, враження тощо в будь-яких формах мовленнєвого висловлювання за 

допомогою вербальних і невербальних засобів. Вона об'єднує фонетичний, 

лексичний, граматичний, діалогічний, монологічний складники та засвідчує 

їх взаємозалежність і взаємозумовленість [1, с. 41].  

Розвиток мовленнєвої компетентності є головною метою навчання 

дітей старшого дошкільного віку рідної мови, за допомогою зв'язного 

мовлення дошкільники мають можливість спілкуватися з однолітками та 

дорослими. Мовленнєва компетентність є необхідною умовою для 

подальшого успішного навчання та формування особистості. 

Однією з важливих умов комунікативного розвитку дітей є 

забезпечення сприятливого середовища. Плануючи мовленнєву діяльність 

дітей, варто організувати в групі мовленнєве розвивальне середовище – це 

забезпечення доброзичливої атмосфери, де дитина має право на мовленнєву 

активність, довіру, помилку. 

До розвивального середовища належать: 

- книжковий куточок, що має динамічний характер, а полиці 

поповнюються відповідно до тематики книжками з казками, оповіданнями, 

віршами; 

- центр сюжетно-рольових ігор, у якому діти мають змогу 

відтворити набутий досвід спілкування в різних життєвих ситуаціях; 

- куточок театралізованих ігор – тут діти виявляють творчі 

здібності, тренують діалогічне та монологічне мовлення, здійснюють 

театралізацію казок; 

- куточок усамітнення містить ілюстративний матеріал, іграшки, 

тут діти мають змогу поспілкуватись із кимось чи побути на самоті [3, с. 

124]. 

Художня література здійснює неабиякий уплив на розвиток особистості 

дитини та її мовлення, сприяє розвитку мислення, комунікативних навичок, 

формує уявлення про добро та зло і світ загалом. Використання художньої 

літератури є одним із пріоритетних напрямів художньо-мовленнєвого 

розвитку дітей та передбачає систематичну роботу. У своїй роботі вихователь 

може використовувати художні твори на заняттях, поєднуючи різні 

компоненти мовлення.  

Для ефективного проведення занять із ознайомлення з художньою 

літературою потрібно дотримуватися структури проведення заняття. 

Структура заняття з використанням літературних творів така: 

- вступна бесіда, пригадування приказок, прислів'їв; 

- читання оповідання (уточнення та пояснення слів), розгляд 

ілюстрацій; 

- повторне читання оповідання; 

- морально-етична бесіда; 

- ігрові ситуації, визначення морального правила [2, с.153].   



Формування мовленнєвої компетентності дітей старшого дошкільного 

віку засобами літературної діяльності передбачає дотримання таких 

принципів. 

1. Принцип природовідповідності (за Я. Каменським). Всі правила 

виховання та навчання дітей мають паралелі з природою, адже в природі все 

проходить своєчасно. Все, що необхідне для вивчення, має бути 

структурованим і вивчатися відповідно до певного вікового періоду. 

2. Принцип культуровідповідності передбачає розвиток мовленнєвої 

компетентності засобами літератури та через культурні надбання народу.  

Виховання має тісний взаємозв'язок із культурним надбанням народу. 

Зазначений принцип повинен застосовуватись у різних сферах життя 

людини. 

3. Принцип особистісного розвитку передбачає, що кожна методика 

має містити в собі арсенал усіх необхідних впливів, аби вихователь міг 

забезпечити психологічний комфорт засобами мовленнєвої практики, 

створити такі умови для дитини, щоб заняття були цікавими, очікуваними і 

бажаними. Цей принцип є важливим для всебічного розвитку розумових та 

фізичних здібностей, духовних якостей [4, с. 50]. 

4. Принцип наочності є одним із важливих принципів. Застосування 

наочного матеріалу  надає можливість мобілізувати психічну активність 

дітей,  піднести зацікавленість дітей заняттям, переводити свідому увагу в 

підсвідому, знижувати втому, підвищувати рівень творчої уяви тощо. 

Завдяки наочності діти краще засвоюють мовний матеріал [5, с. 11]. 

Висновки. Розвиток мовлення дітей є пріоритетним завданням 

підготовки дітей до суспільного життя, а також пізнання оточуючого світу. 

Мовленнєва компетентність – це готовність правильно та відповідно до 

обставин використовувати мову в різних ситуаціях, застосовуючи при цьому 

мовні та немовні засоби виразності. Мовленнєва компетентність є 

необхідною умовою для подальшого успішного навчання та формування 

особистості дошкільника. Важливо організувати в групі мовленнєве 

розвивальне  середовище для дітей. Велику увагу слід приділяти заняттям, 

що присвячені розвитку мовлення засобами літературної діяльності. 

Використання художньої літератури є одним із пріоритетних напрямків 

художньо-мовленнєвого розвитку дітей та передбачає систематичну роботу. 
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